

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—**ANUNCIOS:** en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Los ferrocarriles económicos en Navarra

Todos los argumentos que se hacen valer, en pró ó en contra de una obra pública cualquiera, pueden, en último resultado, considerarse desde dos puntos de vista: el de utilidad pública y el de la justicia distributiva.

Desde el punto de vista de la utilidad pública, la creación de un camino de hierro ofrece por primera consecuencia el llevar consigo una cifra variable, según los casos, de gastos anuales, correspondientes al interés y amortización del capital de establecimiento y á las cargas de explotación. Pero en cambio, procura diversos beneficios; los ingresos directos que en la línea se perciben, las economías realizadas por el público sobre el precio que paga por cada transporte, y finalmente, el desarrollo de las diversas industrias. Si los beneficios exceden á los gastos, la obra es útil á la sociedad considerada en su conjunto. En el caso contrario es, mi rada desde el punto de vista económico, perjudicial, porque consume más riqueza de la que produce.

Considerada la cuestión bajo el segundo aspecto que hemos indicado, puede ocurrir; que los ingresos percibidos no cubran íntegramente las cargas, y entonces, una fracción de estas, ha de ser soportada por otros que no son los que directamente aprovechan la línea. Esto es, en definitiva, lo que propone la comisión del ferrocarril de Pamplona á Irún, y en el examen de aquella proposición hemos de ocuparnos, aunque brevemente y en términos muy generales.

Si se considera el conjunto de la riqueza de nuestra provincia como una especie de patrimonio común, y á la Diputación como encargada de hacerlo fructificar y repartirlo del mejor modo posible, tomando el dinero donde lo encuentra, para emplearlo allí donde este dinero puede aumentar el bien general, todo camino de hierro útil debe ser construido.

Si por el contrario se admite que la Diputación no tiene competencia para apreciar la utilidad respectiva de las diversas obras, y que no tiene derecho de empobrecer á unos para enriquecer á otros, los únicos caminos de hierro que podrá construirse serán aquellos que los capitalistas consideren como capaces de dar beneficios directos, y que emprendrán, por consiguiente, por su cuenta y riesgo.

La opinión general es intermediaria entre estas dos opiniones extremas. Todos reconocen la necesidad que existe de dotar á Navarra de ferrocarriles económicos, que por su pequeño coste y las especiales condiciones de nuestra provincia, habían de tener vida propia; nadie, que sea algo entendido en estas cuestiones, puede ignorar el desarrollo grande de riqueza á que los ferrocarriles dan ocasión, más tratándose de provincia tan favorecida por la naturaleza como la nuestra, y que por tanto, aun dado el caso de que la vida de nuestros caminos de hierro fuesen lánguida en su primera época no habla de tardar en adquirirla exuberancia. Existiendo, pues, estas ideas en la conciencia del mayor número, y dependiendo la solución del problema, á nuestro modo de ver, de que se adopte ó no la proposición presentada por la comisión del ferrocarril de Pamplona á Irún, y que ha de servir de base fija para la construcción de la red en Navarra, había de parecer muy bien el que la Excelentísima Diputación, protectora natural de los intereses generales, aceptase aquella proposición, que al servir de base para todos los ferrocarriles tendría en cuenta los intereses de toda la provincia.

Sacudida nuestra inercia por el movimiento inicial, poco habíamos de tardar en entrar por el verdadero camino que ha de conducirnos al bienestar económico.

S.

Buques de guerra para España

Al calor de los más nobles y generosos sentimientos ha brotado entre nuestros compatriotas residentes en Méjico un proyecto que, si de difícil realización por lo vasto, acredita, por lo menos, el patriotismo de quien lo ha concebido.

Independientemente de la suscripción que en Méjico está abierta para la compra de un buque de guerra destinado á combatir la insurrección, las Juntas patrióticas españolas de varios Estados, especialmente las de Méjico y San Luis de Potosí, han propuesto á la Central (y la de San Luis acompaña lista de numerosos donantes) abrir entre todos los españoles y sus simpatizadores y amigos residentes en el Continente de América, cuyo número se calcula no bajara de dos millones, una suscripción por la cuota individual de 75 céntimos al mes durante seis años, cuyo producto total se estima en 108 millones de pesos.

Deducidos los gastos generales y el premio de conversión á oro, dicha suma quedaría reducida á poco más de 53 millones de pesetas.

Esta suma se dedicaría á la compra de 22 buques de guerra (2 acorazados á 2.500.000

pesos cada uno y 20 cruceros á 2.500.000 pesos), dando un coste de 52.000.000 millones de pesos.

Sobrarían aún 1.750.000 pesos, que podrían dedicarse á la reducción de la Deuda interior de España.

Para hacer resaltar la viabilidad del proyecto, se hace notar que habría seguramente donativos extraordinarios y otros muy superiores á las cuotas fijadas.

×

Con objeto de realizar esta patriótico pensamiento, se organizarán Juntas en esta parte del mundo, las cuales tendrán en Madrid un llamado comité general de la Asociación patriótica española en América, formado por el marqués de Comillas, don José Echegaray, don Emilio Castelar, don Segismundo Moret y don Benito Pérez Galdós.

El producto líquido de la recaudación se situará en el Banco de España, á disposición del Comité.

Los dos acorazados llevarán los nombres de España y América y los veinte cruceros se llamarán Africa, Andalucía, Aragón, Asturias, Baleares, Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Canarias, Carolinas, Cataluña, Cuba, Extremadura, Filipinas, Galicia, León

Murcia, Navarra, Puerto Rico, Valencia y Vascongadas.

Tal es el proyecto que tiene encomendado al estudio de una comisión la Junta patriótica española de la capital mejicana.

La industria de la seda en España

La Cámara de Comercio francesa de Valencia ha publicado un trabajo de mucho interés relativo á esta industria.

La producción de la seda en España, dice, es contemporánea de la dominación de los árabes que la importaron del Asia Menor. Favorecida por un clima extraordinariamente propicio, prosperó durante largos siglos, y aun se hallaba floreciente hacia el año 1850, en que la aparición en Francia de la enfermedad epidémica del gusano de seda, disminuyó considerablemente la producción de sedas francesas, precisamente en que la industria francesa de las telas de seda adquiría un desarrollo considerable. La escasez de las sedas obligó á los industriales franceses á buscar en España y en otros países serícolas, la materia primera que faltaba en Francia. Ahora bien; en esta época, la industria del hilado de seda estaba muy atrasada en España, y la mayor parte de la cosecha de capullos se transformaba en seda cruda, empleando procedimientos muy rudimentarios que daban sedas imperfectas, absolutamente inadecuadas á las necesidades del tejido francés. Por otra parte, el arancel de 1841 prohibía la exportación del capullo español y el de 1849 solo la permitía mediante un impuesto de exportación que subsistió hasta 1868. Era, pues, necesario obtener, en España misma, sedas crudas perfeccionadas y tal como las exigía el tejido francés. Tal fué el origen de los hilados franceses en España.

Ya hacia el año 1835 se había reconocido en España la necesidad de reemplazar los antiguos procedimientos de hilado por otros más en armonía con los progresos realizados en Francia. Un valenciano de origen francés, don Jaime Luis Dupuy de Lome, prestó á su nueva patria el servicio de establecer en las afueras de Valencia el primer hilado de seda movido por máquina de vapor. Esta fué también, según creemos, la primera aplicación práctica que se ha hecho en España de la máquina de vapor á la industria. Otros hilados á vapor se establecieron pronto en la región. Pero el hilado á vapor no reemplazó definitivamente á los antiguos procedimientos indígenas hasta tanto que el elemento francés tomó parte activa en esta industria. Los primeros años que siguieron al establecimiento de los hilados franceses, fueron muy prósperos para éstos y para sus concurrentes los hilados indígenas. Continuando sus devastaciones en Francia y en Italia la enfermedad del gusano de seda, las sedas españolas eran muy buscadas y obtenían en Lyon precios muy elevados.

Pero pronto la enfermedad epidémica del gusano de seda invadió también la España y la cosecha de los capullos disminuyó en proporciones enormes. Resultó de ello que la producción española vino á ser absolutamente insuficiente para alimentar las fabricas de hilados que se habían establecido con grandes gastos. Para colmo de desdichas, mientras que en Francia y en Italia, hombres de ciencia, al frente de los cuales hay que colocar al ilustre Pasteur, estudiaban con ahínco la enfermedad del gusano de seda y los medios de prevenirla, los sericultores españoles, menos previsores ó más impresionables, en lugar de estudiar la enfermedad, estirpaban el mal por su raíz y destruían las plantaciones de morales reemplazando este cultivo con el de la viña y el naranjo.

Nadie ignora hoy que el ilustre Pasteur ha regenerado para siempre las razas europeas de gusanos de seda y asegurado el porvenir de esta rica producción. Así, á pesar de la terrible concurrencia de las sedas asiáticas y no obstante el bajo precio que de

esta concurrencia resulta para las sedas europeas, la producción de ésta progresa en todos los países serícolas, á excepción de España, donde los agricultores, hipnotizados todavía por las fabulosas ganancias que han hecho con las cosechas de vino y de naranjas, no quieren convencerse y volver á la seda, que fué por siglos y podrá volver á ser la más productiva de sus cosechas. Lo que más dificulta esta vuelta á la seda es que si bastan unos cuantos hachazos para derribar un moral, en cambio se necesitan muchos años para criarlo, y los agricultores españoles que viven al día no tienen tiempo para dedicarse al cultivo de los morales y de aquí que no se decidan á replantar los que con tanta imprevisión destruyeron.

Desde el día en que la producción española fué insuficiente para abastecer de capullos las filaturas así francesas como indígenas, desapareció la prosperidad de estos establecimientos, pues á partir de aquel instante hubo más compradores que vendedores en los mercados de capullos; subió, como es consiguiente, el precio de esa mercancía y el resultado final fué una pérdida para los hiladores que no obtenían para sus sedas crudas precios de venta en relación con el precio de los capullos; así, la mayor parte de los hiladores españoles y varios franceses, abandonaron sucesivamente la lucha y destruyeron sus instalaciones de hilados. Durante esos largos años de crisis, algunas casas francesas más perseverantes, conquistaron á precio de increíbles trabajos y sacrificios la situación preponderante que tienen actualmente en los diversos centros serícolas de España, pues comprendiendo las mencionadas casas que la última palabra pertenecería á quien realizase los mayores progresos industriales, han perfeccionado sus establecimientos y maquinaria de los mismos, y procurando estar siempre al corriente de cuantos progresos llevaba su industria en Francia ó en otros países, han llegado á poseer en España, después de cuarenta años de incansables trabajos, establecimientos de hilados que gracias á su muy estudiada organización tienen una potencia de producción que los mejores hilados de Francia no siempre alcanzan y de ningún modo aventajan.

No obstante su situación especial, resultado de medio siglo de esfuerzos, las fabricas de hilados establecidas por franceses en España se encuentran aún en condiciones anormales poco favorables á sus intereses y debidas á que, vista la falta de morales, la producción de capullos no puede menos de permanecer estacionada, mientras que los hilados tienen que aumentar cada día su producción por la necesidad de producir barato.

Como conclusión de este informe hé aquí algunas cifras concernientes al período de 1894-95.

La producción española de capullos fué de kilogramos 1.100.000, que han sido comprados: 670.000 kilogramos por los hiladores franceses que hilan en España; 155.000 por los hiladores franceses exportadores de capullos; 250.000 por los hiladores españoles, y, en fin, 25.000 convertidos en hilos de pesca ó en crú de Mesina. Los 670.000 kilogramos de capullos hilados en España por las casas francesas han producido 60.000 kilogramos de seda cruda, de los cuales 50.000 fueron vendidos en Lyon y 10.000 kilogramos á la industria española de sedería. En cuanto á los hiladores españoles, casi todos venden sus productos en el país.

La invasión del Trasvaal

Aunque los boers hayan conseguido dominar á los rebeldes capitaneados por el doctor Jamesón, y no parezca, por lo tanto, que el asunto tiene un gran interés de actualidad, será conveniente agregar algunas explicaciones sobre la circunstancia del suceso.

Encontró en éste al principio la opinión común una intriga británica, llegando, por

tal causa, hasta los periódicos más inclinados a interpretar benévolamente las intenciones, a pedir que con toda urgencia dejase Inglaterra bien demostrada, por actos indiscutibles, su buena fé en esta crisis. Los asuntos del Transvaal no podían por menos de interesar a Europa, entre otras razones, porque a toda costa había que impedir se estableciese el precedente de violaciones territoriales en Estados cuya independencia se encuentra reconocida.

Pero hay que confesar, cualquiera que sea en esto el criterio de los periódicos alemanes y franceses, que el lenguaje de Inglaterra ha sido en esta ocasión el más sensato. Las mismas circunstancias que han precedido a la invasión y los comentarios que ésta ha inspirado a la prensa británica, nos convencerán de que así es, al propio tiempo que nos proporcionarán la información más completa de todo lo ocurrido.

En el combate librado se puede hallar una medida exacta de la energía moral de ambas partes, mejor que de la importancia que han tenido las fuerzas combatientes.

Setecientos han sido los hombres que, al mando de Jameson, han invadido el Transvaal. Contaba con el auxilio de un gran número de *niltlanders* de Johannesburg, que disponen, según se cuenta, de fusiles y carabinas Maxim; pero cuya organización es muy reciente y casi nula.

Por su parte, los boers se hallaban muy lejos de estar desarmados contra la invasión. El general Joubert, que fué el enviado para oponerse a la invasión de Jameson, es un oficial distinguido, muy versado en la organización militar de los ejércitos europeos, a la vez que guerrero de mucha práctica, cuyos talentos fueron con muy buen éxito empleados recientemente contra el jefe Malabosch. Dispone el general Joubert de toda la confianza de su país, y en el combate librado ha tenido a sus órdenes 800 hombres bien armados y suficiente artillería.

Del doctor Jameson pueden decirse los informes que *The Times* ha proporcionado, los cuales le acreditan de hombre enérgico y de iniciativas audaces; pero todavía se insiste en considerarlo como un instrumento de los representantes británicos en el Cabo.

Como quiera que sea, lo cierto es que el 28 de Diciembre escribieron los *niltlanders* a Jameson, invitándole a apoyar su movimiento de protesta contra los boers, y que este documento ha servido al invasor para fundar sus disculpas, todas las cuales, según el texto expreso de la nota oficial del Gobierno británico, que se supone han escrito en colaboración Chamberlain y Salisbury, han obtenido la respuesta de que lo oportuno hubiera sido, dadas las críticas circunstancias del Transvaal, informar de todo al representante inglés en el Cabo, y aguardar a que este funcionario hiciese lo que fuera conveniente.

Los periódicos ingleses se expresaron entre tanto con mucha acritud, mereciendo ser recogidas las explicaciones dadas por algunos de ellos, y los calificativos que emplearon todos.

El *Standard* ha dicho que la invasión del Transvaal no es debida a una resolución espontánea, sino que ha sido concertada probablemente con los *leaders* de los *niltlanders*. El *Daily Telegraph* aseguró que la conducta de Mr. Jameson era la de un filibustero, inadmisibles y apenas verosímil.

El *Daily News*, órgano del partido liberal, afirmó que sería monstruoso defender seriamente el acto del doctor Jameson; y *The Times*, finalmente, se limitó a asegurar que por la carencia de noticias detalladas del suceso era imposible formar sobre él una opinión, siendo entre tanto sorprendente, que fueran puestas en duda las buenas intenciones de Inglaterra, que no pueden, además, ser opuestas a la obligación de mantener la paz.

Sabido ya el desenlace, lo único que ha motivado la viveza de lenguaje en los periódicos ingleses, ha sido la impetuosidad del emperador de Alemania, que sin cuidarse para nada de la resonancia que tendrían sus iniciativas personales en este asunto, ó estimulado por esa resonancia misma, telegrafió al presidente de la República del Transvaal felicitándole por el triunfo obtenido.

Como quiera que este incidente y la extrañeza que ha causado en Inglaterra, pudieran ser los elementos de mayor interés en cualquiera desavenencia diplomática, solo hay por ahora que señalarlo hasta que hechos posteriores acrediten si en realidad tiene importancia ó es tan sólo causa pasajera de una de tantas agitaciones superficiales como gusta al emperador de Alemania provocar en su país y fuera de él.

La campaña de Cuba

EN LA HABANA —ALARMA Y PRECAUCIONES LO QUE DICE EL SEÑOR MONTORO

En la capital de la isla la alarma es grande, no porque ofrezca dudas el resultado de la campaña, ni mucho menos temen que lleguen allí los insurrectos, sino porque ven en perspectiva la ruina que consigo lleva la devastación de los insurrectos.

Se han tomado, sin embargo, algunas precauciones en la capital, reforzando los retenes de puestos, muelles y edificios públicos y mandando patrullas a las afueras de la ciudad.

El corresponsal de *La Correspondencia* trasmite las siguientes declaraciones del diputado autonomista señor Montoro:

«El movimiento realizado por los insurrectos carece de valor é importancia militar.

En lo político representa la anarquía.

La gravedad de las circunstancias obliga a formar con todos los partidos uno solo: un partido puro y exclusivamente español, con abstracción de todos los principios políticos que hasta aquí cada partido ha estado defendiendo, mientras se conjura el conflicto y desaparecen las actuales circunstancias.»

Estas manifestaciones han causado excelente impresión.

TÁCTICA DE LOS REBELDES.—NUESTRAS COLUMNAS

Los insurrectos, al entrar en la provincia de la Habana, con el objeto de dividir y distraer la atención de nuestras fuerzas han disgregado grupos que operan en diversas direcciones. Así se explica que cuando Maceo, Máximo Gomez y Lacret han conseguido tan gran avance, se hayan visto grupos rebeldes en Aguacatú y Nueva Paz, situados casi en los límites.

También se atribuye esta táctica al gran desaliento que reina en las filas insurrectas, diciéndose que, acosados por nuestras columnas, tratan de escapar del modo que puedan, unos dirigiéndose a Pinar del Río y otros a Matanzas. Pero aunque esto es muy posible, pocos serán los que crean en tal versión, ya que lo mismo se decía cuando estaban en Matanzas y sin embargo se entraron en la provincia de la Habana por tres distintos puntos.

Según las noticias particulares, las columnas Galvis y Segura están ahora a vanguardia, y las de Echagüa, Prats y Luque a los alcances de los insurrectos.

LO QUE DICE EL GOBIERNO.—LA OPINIÓN EN ESPAÑA

Ocupándose el ministro de Ultramar de la marcha de la campaña ha manifestado que las noticias de Cuba son desgracias y producen honda tristeza, si bien constituye una ventaja el que los insurrectos llevan su resolución consigo, como lo prueba el hecho de que no arrastre a los pueblos a la sedición, pues una vez que abandonan un territorio queda aquél tranquilo.

Cree el ministro de Ultramar que la salida de Pinar del Río va a ser muy difícil a los separatistas y que allí recibirán rudísimo castigo.

La opinión general en España está cada vez más excitada con lo que sucede. Se dice, y creemos que con razón, que la prensa no es en esto hoy fiel reflejo de la opinión, pues en vez de hacerse eco de tales excitaciones procura calmarlas.

Los ministeriales creen que la situación difícil del momento se resolverá muy pronto, y que si fracasase el plan del general Martínez Campos últimamente dispuesto, será forzoso que cambien las cosas en Cuba y aquí, variando el Gobierno su conducta.

UN BANDO DEL COMANDANTE DEL APOSTADERO MEDIDAS DE VIGILANCIA

El comandante general del apostadero de la Habana ha publicado un bando prohibiendo terminantemente el ejercicio de las industrias marítimas fuera de los límites por él marcados, y señalando para los infractores penas severísimas.

Dispone se castigue asimismo con penas de cadena perpetua a muerte a cuantos trasportando hombres, municiones ó viveres, sirviendo de confidentes ó por cualquier otro medio auxiliar a los rebeldes en aguas jurisdiccionales. Se han dado órdenes muy severas a los comandantes de los cañoneros para que redoblen la vigilancia de las costas.

Este bando y otras medidas de vigilancia se examinan a impedir que, con pretexto de consagrarse a la pesca ó otras industrias lícitas, se abastezca a los insurrectos, necesitados de recibir por mar concursos eficaces.

SOLDADOS DE CUBA

Se ha confirmado que en Orihuela imploraba la caridad pública un soldado herido en Peralejo y que a consecuencia de la herida quedó inútil. El gobernador de Ali-

cante ha ordenado que se le dé una peseta diaria de cuenta propia.

No es esto solo, *El Imparcial* refiere el siguiente suceso.

«Las personas que acudieron anoche a la estación de Atocha a la hora de la salida de los correos presenciaron un tristísimo espectáculo.

Según nos dicen, un pobre soldado que acaba de regresar de Cuba, enfermo, había llamado la atención del público por el deplorable estado en que se encontraba.

Extenuado, hasta el punto de no poderse mover, sin manta ni camisa y sin otro abrigo que un roto traje de rayadillo, se disponía a pasar la noche en uno de los rincones de la estación para esperar la hora de la salida de los trenes mixtos, únicos en que el desgraciado puede viajar.

La imposibilidad de poderse manejar por sí mismo y la falta de recursos para pagar los servicios que necesitaba le obligaron a permanecer en la estación hasta que llegase la hora del tren que había de conducirlo a su pueblo y al seno de su familia.

Muchas personas, compadecidas de su desgracia, socorrieron al pobre soldado.»

¿Cree el ministro de la Guerra que es así como debe recompensarse a los que dan su sangre por la patria?

Porque bien podían suprimirse algunas comisiones con tal de que no pasaran hambre y frío los defensores de la integridad nacional.

Crónica

Se encuentra indispueto, por fortuna ligeramente, el digno Alcalde de Pamplona don Fernando Gorosabel. Deseamos su alivio.

En cierta casa de la plaza del Castillo han tomado la costumbre de colocar a secar la ropa blanca sobre los cables de la luz eléctrica que atraviesa por el tejado, lo cual no debe permitirse, por el mal efecto que produce a la vista semejantes colgaduras en el sitio más céntrico de Pamplona, y por el temor de que hayan contactos entre los conductores eléctricos.

Ha llegado a Bilbao nuestro insigne paisano don Pablo Sarasate.

Han quedado terminados los contratos con los espadas Guerra y Ravarte, el primero para las cuatro corridas y la prueba y el segundo para las dos primeras y la prueba.

Se espera que para la tercera y cuarta corrida sera contratado el *Bombita*.

Ayer terminó sus tareas la compañía del Teatro principal.

Dicen de Bilbao que anteayer mañana se presentó el Juzgado en la imprenta de nuestro colega *El Vasco*, y después de un minucioso reconocimiento se incautó de unos cuantos millares de un folleto que se dice esta escrito por el célebre P. Corbató contra la Reina.

Dicho folleto parece que es el mismo por el cual ha sido condenado el P. Corbató.

Café Marina.—Concierto para hoy. *La Tourangelle*, óverture; Gabriel-Marie. *Figaro*, op. 3; F. Hrbach. Fantasia sobre *Guillermo Tell*; Rossini. *Recuerdo a Gaztambide*; Chapí. *Souviens-toi*, Wajses; Waldteufel.

Con suma complacencia hemos leído en varios números de la *Gazzeta di Parma* los triunfos obtenidos por nuestra bella compatriota la señora Gibboni en las representaciones de la gran ópera de Meyerbeer *Gli Ugonotti*, en el teatro de Parma donde las ovaciones fueron continuadas y las llamadas al palco escénico numerosas.

De cuatro representaciones del desempeño de la ópera citada da cuenta la *Gazzeta di Parma*, y las últimas representaciones eran tan aplaudidas ó mas que la primera.

Enviamos nuestra enhorabuena a la feliz artista vitoriana que logra obtener tantos triunfos en el mismo país que tantos artistas crea de su propia nacionalidad.

Existe el proyecto de establecer en la isla de Pinos, cerca de la Habana, un sanatorio para los soldados que enferman del vómito.

De este modo se utilizarán de nuevo sus servicios cuando se hayan aclimatado en el país.

En el kilómetro 29 de la carretera de Pamplona a Estella ha sido encontrado en completo estado de descomposición el cadáver de un hombre que se cree sea el de un pordiosero, pues junto al cadáver fué hallado un saco que contenía pedruzcos de pan, algunas ropas y un portamonedas con una peseta en plata y algunas monedas de cobre españolas y francesas.

En las ropas del cadáver no se encontraron mas documentos que dos licencias de presidio expedidas en Francia.

El cadáver no ha podido ser identificado.

La guardia civil de Alsásua ha detenido a dos sujetos naturales de Fustiñana y Sangüesa respectivamente y residentes en Navardun (Zaragoza), los cuales llevaban tres caballerías de procedencia dudosa.

En el pueblo de Ucar ha sido herido Doro-teo Arrasate por su convecino Manuel Lare-qui, que se dió a la fuga.

Ayer se inutilizaron en el Mercado Público ciento cincuenta y tres kilogramos de pescado de mar y dos de carne.

Hemos oído decir que la joven que hasta hace pocos días ejerció el oficio de pastor, fingiendo su sexo, en el inmediato pueblo de Cordovilla, se encuentra en un asilo de esta ciudad.

El domingo se vendió el ganado de cerda a veinticinco y veinticinco y medio reales docena y a peso en vivo a noventa y cinco céntimos kilogramo.

Anteayer se efectuaron en la Caja de Ahorros municipal ciento ocho imposiciones y veintiseis devoluciones, importando las primeras 5 824 76 pesetas y las segundas 2 419 95.

Llevamos una buena temporada viendo por las carreteras muchos carros cargados de cubas llenas de vino procediendo de las compras hechas en varios pueblos de la provincia.

En estos días comienza a notarse un poco de movimiento en las compras y se espera que el mercado vuelva a tomar incremento si se tienen cuenta las noticias que se reciben de Francia, en donde se estima mucho el vino de por aquí por sus excelentes condiciones, gusto y color.

Se ha declarado caducada la concesión de la mina *Margarita*, radicante en jurisdicción de Yanci.

Durante la última decena del mes de Diciembre se registraron en el Juzgado municipal de esta ciudad treinta nacimientos y treinta y tres defunciones.

Anteayer se despidió de la vida de soltero, obsequiando a sus numerosos amigos con una soculenta cena servida por la fonda La Perla, el joven y conocido comerciante de esta ciudad don Pedro Echarrí, y hoy ha contraído matrimonio con la bellísima señorita doña Clotilde Armendariz, saliendo inmediatamente con dirección a Madrid y Sevilla a pasar la luna de miel que nosotros deseamos sea eterna.

Escriben de Pasajes:

«Durante el mes de Noviembre último llegaron a esta estación 1 862 vagones que contenían 17 498 pipas de vino y hacían 13 520 toneladas, ó sean 104 990 hectolitros de dicho caldo.

Como se ve, el movimiento es respetable y digno del puerto que posee Pasajes. Pero cuando mayor ha sido ese movimiento y sigue siendo, es ahora, como se verá por los siguientes datos.

En todo el mes de Diciembre han llegado 3 258 vagones con 85 498 pipas de vino, que hacen 23 903 toneladas de carga, ó sean 312 988 hectolitros de vino.

Es decir, que en Diciembre ha habido más del doble del movimiento que en Noviembre con ser el de éste muy considerable, pues arroja un aumento de 107 998 hectolitros de vino más recibido en Pasajes.»

E. Ruiz Lamaja. Médico oculista. Consulta especial de enfermedades de los ojos de diez a una y de tres a cuatro. Zapatería, 42, 2.º, Pamplona.

ELEGANCIA, PERFECCION, ECONOMIA

Alta novedad

SOMBREROS para caballeros y niños. Precios sin competencia posible. DIEZ MIL BOINAS, clases superiores, desde una peseta.

5, CALCETEROS, 5

Raquitismo, escrofulismo, anemias, eficazmente combatidos.

(Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: en cuantos casos ha usado la *Emulsión Scott*, que han sido muchos, he podido comprobar su eficacia, tanto para combatir el *escrofulismo* y *raquitismo* como en todos aquellos estados en que es necesario levantar las fuerzas del enfermo, por tratarse de afecciones crónicas con debilidad general y *anemia*. Encuentro muy acertada la asociación de los hipofosfitos al aceite de bacalao, constitutivos de esta *Emulsión*, la que así siempre bien soportada y digerida. Logroño 10 Julio 1885.

Dr. PEREGRIN DEL CASTILLO.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

Sección amena

CUENTECICO

Por ancha carretera que espléndido sol baña camina un pordiosero, de Julio, una mañana; transporta un par de alforjas que pesan, por la traza; humilla la cabeza, dóblasele la espalda, y sus cansadas piernas, sostienen mal la carga, sirviéndole de apoyo descomunal gayata, Por el mismo camino un carro se adelanta que guía un ca retero, joven de buena traza.

—Adónde va, hermano? —Hacia Tierz, camarada. —Pues suba usted al carro que yo marchó a la Granja, y de este sitio al pueblo llega en cuatro garradas. —Tenga usted un bocadico. —Se aprecia, que no hay gana. —Echese usted un trago. —Le cojo la palabra.

—¿Qué le pice a usted el vino? —¿Vino dijo? ¿Qué gracia! Vinico solamente; otro nombre no cuaja. —¿Cómo llamar vinico a este rico garuacha, del mismo Somontano, cosechado en mi casa! Bájese usted del carro y á caminar á pata, siéntese usted si suda, y échese si se cansa; si no arriba hoy al pueblo ya llegará mañana, (Lectores, si algún día de favor se trata, adulad al donante, no escatiméis nada; porque si vuestros juicios al prójimo no halagan es fácil os suceda... lo que al pobre de marras)

ELE.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Julian.
SANTO DE MAÑANA.—San Severino.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el Gran taller de decoración de Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)
Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima del ayer fué de 10'2 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 0'0 bajo cero.
La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 729,6.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 9

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 7 (varias horas.)

HUYENDO

Continuamente están llegando á la Habana, según los despachos de la gran Antilla recientemente recibidos, familias que hasta ahora habitaban en diferentes puntos de aquella provincia, los cuales han abandonado sus viviendas ante el temor de ser víctimas de los insurrectos.

Algunos de los fugitivos han llegado á la Habana en un estado lastimoso, pues apesar de haberse apresurado para verse libres de los separatistas no to han conseguido y han sido despojados hasta de sus ropas entrando en un estado deplorable en la capital de la isla pero muy satisfechos de verse libres de las iras de los enemigos de España.

POR LA PATRIA

El comercio de la Habana en vista de las circunstancias porque atraviesa la isla de Cuba, ha acordado imponerse nuevos sacrificios para en la medida de sus fuerzas contribuir al sostenimiento de la integridad de España en la perla de las Antillas.

En virtud de este acuerdo contribuirá á la creación de un nuevo batallón de voluntarios cuya organización estará

terminada ya dentro de muy breve plazo.

EL ULTIMO PARTE OFICIAL

El último telegrama oficial que el Gobierno ha recibido de Cuba es el relativo al encuentro que el general Navarro ha tenido con el enemigo, al cual ha detenido en su marcha á Batabano, obligándole á cambiar de rumbo y pasar el rio Mayanaque, llegando á Güira y Melena, donde burló la persecución de la columna dividida que le tiroteó la retaguardia.

SITUACION DE LAS TROPAS

El general Navarro está en San Felipe; Segura en Buenaventura; Galvis en Paloca; Aldecoa en el ingenio Gia y la columna del general Luque persigue al enemigo que se supone está en Salud.

¿DIMITE EL GENERAL?

Un telegrama de Cuba dice que ha causado allí gran sensación la noticia de la dimisión del general Martinez Campos del mando del ejército de la gran Antilla.

La noticia esta referente á la dimisión de Martinez Campos no se ha confirmado oficialmente pero nada tendrá de extraño que así sea, pues los telegramas particulares insisten en que don Arsenio ha presentado la dimisión.

Puede, pues, considerarse como cosa hecha la dimisión del general, aunque hasta ahora se empeñan en ocultarla el Gobierno y sus amigos políticos.

LO QUE DICE UN MINISTRO

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, que actualmente se encuentra en Barcelona, ha sido interrogado por varios periodistas catalanes acerca de la dimisión de Martinez Campos y ha dicho que él nada sabe oficialmente.

Como el señor ministro de Hacienda ha adelantado su regreso á Madrid, no ha faltado quien haya creído que este anticipo lo hayan ocasionado noticias pesimistas de Cuba, pero el señor Navarro Reverter ha dicho que no es así

LO QUE DICE «EL PAIS»

El periódico republicano *El País* acoge el rumor de que el general Martinez Campos ha ofrecido al Gobierno continuar en el ejército de Cuba á las órdenes del general que se nombre para el mando superior de aquel ejército.

Dice además el citado periódico que la dimisión del general Martin z Campos crea un conflicto al Gobierno y que éste se halla dividido, pues unos ministros, según el periódico aludido, creen que debe admitírsele y otros opinan lo contrario.

HAZAÑAS DE LOS REBELDES

Los insurrectos han atacado el poblado de Alqueza en la provincia de la Habana.

Según el telegrama particular en que se da esta noticia, los rebeldes han cometido todo género de desmanes y con dinamita han volado la iglesia de dicho poblado cuyas casas han sido saqueadas.

PROPAGANDA EN LA HABANA

En la Habana ha circulado entre la clase jornalera una hoja filibustera que contiene amenazas de voladuras que se dice cumpliránse en plazo muy breve.

UN DETENIDO

En la ciudad de la Habana ha sido detenido por la policia un mulato que en el paseo de Colón colocó un petardo que no llegó á explotar.

LOS INSURRECTOS EN GUIRA

Los insurrectos han entrado en el poblado de Güira de Melena, situado cerca de la provincia de Pinar del Rio

Como en todas partes, los rebeldes han cometido toda clase de tropelias y han robado la iglesia y saqueado é incendiado las principales casas.

El alcalde de Güira de Melena señor Echerabal, en vista de la invasión, reu-

nió á los voluntarios para defender el poblado, pero á los pocos momentos fué muerto.

UN ARTICULO DE «EL IMPARCIAL»

El Imparcial publica un artículo en el que con frase durísima censura la gestión de Martinez Campos en Cuba.

Dice que es enorme el fracaso sufrido por aquel, que el resultado de la campaña no puede ser más perjudicial para los intereses de Cuba y que se ha demostrado que es funestísima autoridad el general Martinez Campos.

Este artículo, que por los términos tan violentos en que está escrito ha llamado la atención, termina así: *No hay Arsenio que valga una Nación.*

Madrid 7 (5'27 t.)

ULTIMAS NOTICIAS

Esta tarde ha recibido el Gobierno un telegrama de la Habana y enseguida se ha hecho público.

Dice ese telegrama que el núcleo de las fuerzas insurrectas avanza hacia el Occidente de la provincia de la Habana cortando las comunicaciones y realizando otras hazañas por el estilo.

En persecución de las fuerzas insurrectas marchan las columnas de los generales Echagüe, Navarro y Suarez Valdés.

El resto de nuestras tropas está racionándose (1) en la línea de la Habana á Batabanó.

Las columnas ocuparon paralelamente la línea de Maursol y Artemisa.

¿EN QUE QUEDAMOS?

El señor Canovas del Castillo ha negado rotundamente que el general Martinez Campos haya dimitido.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

CARBONES

MINERALES SUPERIORES
especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALETA
Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal
Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Sociedad anónima

Conducción de aguas de Arteta

En cumplimiento del artículo 23 de los Estatutos porque se rige la Sociedad, ha acordado su Consejo de Administración convocar á Junta general ordinaria para el día 26 del actual á las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Las Navas de Tolosa, número 3

Con este motivo recuerda el Consejo á los señores accionistas, lo que dichos estatutos disponen en sus artículos 17, 18, 19, 20 y 21.

El mismo día 26 é inmediatamente, si hay tiempo hábil, se celebrará otra extraordinaria con objeto de dar cuenta á los señores accionistas, del objeto á que se refiere el edicto inserto en el *Boletín oficial* de Navarra, referente á una pretensión de aprovechamiento de aguas sobrantes del manantial de Arteta, hecha por el presidente del Consejo de Administración de esta Sociedad Si no hubiera tiempo hábil, se celebrará en el día siguiente al señalado, á la misma hora y en el mismo local

Pamplona 4 de Enero de 1896.—El presidente, Silvestre Goicoechea. 2—4 (a)

Consulta médica Bellber

Eslava 1 principal.—De doce á una
Gratis á los pobres

ESPECIALIDADES

- 1.º Curación de las úlceras, en menos tiempo que en París y Londres, etc.
- 2.º Enfermedades venereas.
- Los médicos especiales, privilegiados por 20 años, se venden en las farmacias y librerías de Madrid y Pamplona.
- 3.º Curación, sin lentes, de la vista cansada. 4—20

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las Escuelas.
Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.
Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.
Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.
El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.
San Antón, (hoy Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas.
Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.
Salustiano Eusa.

Gabinete dentario

V. LACARALLE

Médico dentista francés licenciado ex-interno y laureado de los hospitales dentarios de París
Tiene el honor de participar á usted que desde 1.º de Enero próximo abrirá un gabinete especial de cirugía y prótesis dentaria, en la plaza de la Constitución, 44, 3.º izquierda.
Los honorarios despues de la cura.
Operaciones y cuidados de la boca gratuitos para las personas no pudientes. Horas de visita de nueve de la mañana á cinco de la tarde. 6—25

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.
Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.
San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas
NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Quesos

Bric, Chester, Camambert, Port-salot, Luis, Charles Gervais, Elros, Nata, Roquefort, Bola Burgales, Rabanado triangulos, Bola legitimo, Valcarlos, Roncal, Gruyer y natillas.
En los ultramarinos de HIJOS DE M. MINA, Valencia 34:

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?
Probádos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidid.
No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.
San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adyacentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.
Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas.
Salustiano Eusa.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grand-s cuerdas, bodega, lagares, cochera, etc. etc. con más de 150 ponedas de viña de primera clase y 133 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.
La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.
Para informes en la Administración de este periódico.

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

SIMIENDE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejica (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{ra} 30 La Cajita

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la **Blenorragia**, la **Nefritis**, la **Cistitis del cuello**, el **Catarro vesical**, etc.

Dosis : 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y C^{ia} de París. HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles

y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir : la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, & ; en una palabra, todos estos estados de languidez, enfraquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este procedimiento de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR en el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del Dr. Laville

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28 Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE **MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ACEITE HOGG **EMULSION HOGG**

Puro de Hígados Frescos de Bacalao El más activo, el más agradable y el más nutritivo

Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños.

Curan ANEMIA, TÍISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc. El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE**

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio mas seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO**

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.